

(2) 为了面子死去活来

观音菩萨差遣她的弟子惠岸行者前往花果山打探军情。这个惠岸行者，乃是托塔天王的二儿子，哪咤的哥哥。观音菩萨的弟子，不是仙、不是道、也不称神，称为“行者”，可见他尚未走完修行的路程，仍旧未得果位。但是一般的修行人，却都是在世间修佛修道，哪有在天上修行的？而且还是跟着伟大的观世音菩萨。不但跟着观音菩萨修行，而且还满身的神通可以尽情的使用。有人思考过这个问题吗，这是属于什么情况？

与之成对比的一个特殊神仙是二郎神，二郎神是修成得道了，却仍然在人间留驻、天天管着人间的琐事，每天公文一大堆要处理、批复、满足世人的各种要求。

通过这些不符合一般层面规律的人物，你就知道，天上的很多事情，并非是简单的一刀切的，存在许多变数，而且是，只要你有正当的、说得过去的原因、理由，就尽管去按照你的愿望去干你乐意的事情去吧。

木咤属于什么情况，您思考清楚没有？如果没有搞清楚，给您一个线索，看看《西方极乐世界游记》，里面有记载类似的情况。木咤这种情况在佛教中有说法，叫带业往生。只是现在的佛教中没人真明白，网上你能查到的这个法师那个法师的说法，越说越乱套。

木咤钻进天罗地网来到李天王处，李天王述说昨日的战况，并特意说虽然捉了不少的狼虫虎豹之类的妖怪们，但是一只猴子都没捉到。你猜猜，为什么小说中一再强调说，没有捉住“半个妖猴”？那得看看是什么时候开始捉住猴子们了。捉住猴子们，是在孙悟空被捉住之后的事情了，特别是在孙悟空被

梅山七圣给使勾刀穿了琵琶骨再不能变化之后。孙悟空如果不是失去变化的本事，恐怕还是很难将猴子们一网打尽的，猴子们跟孙悟空的毫毛们，几乎就是孙悟空的一层皮了。

木咤挑战孙悟空很有意思。木咤拎着铁棍在辕门外呼叫孙悟空，他既不喊孙悟空妖猴、泼猴，也不喊孙悟空的名字，也不象后来的猪八戒那样喊弼马温。木咤喊的是：“那个是齐天大圣？”你看这个木咤，岂止是懂礼貌的好孩子，简直是非常客气了。

咱们看看其他神仙前来捉拿孙悟空，见面的招呼都是怎么打的。第一次，巨灵神厉声高叫道：“那泼猴！你认得我么？”第一次，哪咤喝道：“泼妖猴！岂不认得我？我乃托塔天王三太子哪咤是也。今奉玉帝钦差，至此捉你。”

第二次，那九曜星立住阵势道：“你这不知死活的弼马温！你犯了十恶之罪，先偷桃，后偷酒，搅乱了蟠桃大会，又窃了老君仙丹，又将御酒偷来此处享乐。你罪上加罪，岂不知之？”

第二次，真君喝道：“你这厮有眼无珠，认不得我么！吾乃玉帝外甥，敕封昭惠灵王二郎是也。今蒙上命，到此擒你这造反天宫的弼马温猢猻，你还不知死活！”

这四次每次别人都是毫不客气、义正词严、劈头盖脸的痛斥。然后每次都惹毛超爱面子的孙悟空勃然大怒。真是孙悟空讨厌什么、人家就冲着他的那颗心没心没肺的刺激他什么，每一次孙悟空都被成功的挑逗了，简直给气炸肺了，忍不住反唇相讥了。

但是木咤冷不丁的这客气一下，孙悟空当时就软了，唉呦，简直是挠中了孙悟空的心窝窝，这个受用呦。你看他怎么跟木咤应对。

大圣挺如意棒，应声道：“老孙便是。你是甚人，辄敢问我？”木叉道：“吾乃李天王第二太子木叉，今在观音菩萨宝座前为徒弟护教，法名惠岸是也。”大圣道：“你不在南海修行，却来此见我做甚？”

木咤不要态度，孙悟空就态度缓和。孙悟空问木咤何人，木咤一番文绉绉的绵长自我介绍，马上让孙悟空也缓和下来了。人家木叉明明拎着铁棒走上前来。孙悟空一时间竟然忘记了要打架似的，以为人家来找他唠家常呢，他说人家是来“见他”。孙悟空的顺毛驴儿脾气，实在是让人觉得可气又可笑，还有些呢，挺可爱。

这时候的孙悟空，跟修道之前的孙悟空相比，简直是一个天上、一个地下。当初的孙悟空本事在地上、心性在天上，现在的孙悟空本事在天上、心性在地上。

天庭屡次征讨孙悟空，每次都冲着孙悟空的执着进行刺激，正面刺激、反面刺激，总之就是让孙悟空发作，你说这帮天庭的武夫坏不坏？其实人家不坏，也不是以欺负孙悟空为目地的。人家是不能跟他直说孙悟空修行的致命缺陷是什么，就只能通过这种类似于机关暗语性质的语言、行动来提醒他，提醒不了就跟你动真格的，矛盾激化了那越闹越大，大的过不去了，那就是你自己的问题了。至于说孙悟空能不能悟道，那不是人家的职责了，人家没有责任包教包会嘛。别说孙悟空现在没有师父、人家不是他师父，就算人家是他的师父，也包教不包会，包教不包悟，悟不悟那是你孙悟空自己的事情。考验就是

考试，哪有说教给你的东西，上考场了师父还负责告诉你答案的？

矛盾出现了，就是对立的物质浮现了，到了中和、化合这些低层物质升华的时刻，本是好机会来的。但是孙悟空显然已经忘记了他自己以为自己已经搞懂的“内外相同之理”。

木叉跟孙悟空这一交手，《西游记》中在一篇漫长的赞文中，交代出了孙悟空的真实情况来。这个真实的情况，关乎到了为什么一直以来玉皇大帝不跟孙悟空动手，关乎到了为什么天兵天将彻底打败了孙悟空捉了满山的猴子妖精却没有杀一个，关乎到了为什么如来佛给了孙悟空特殊的待遇，以及、孙悟空在后来的西天路上，究竟是怎么修佛。

从这篇赞文中，你能看出来吗——棍虽对棍铁各异，兵纵交兵人不同。一个是太乙散仙呼大圣，一个是观音徒弟正元龙。 浑铁棍

乃千锤打，六丁六甲运神功；如意棒是天河定，镇海神珍法力洪。两个相逢真对手，往来解数实无穷。这个的阴手棍万千凶，绕腰贯索疾如风；那个的夹枪棒不放空，左遮右挡怎相容。那阵上旌旗闪闪，这阵上鼙鼓冬冬。万员天将团团绕，一洞妖猴簇簇丛。怪雾愁云漫地府，狼烟煞气射天宫。昨朝混战还犹可，今日争持更又凶。堪羨猴王真本事，木叉复败又逃生。